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前 言

    GB/T 17213《工业过程控制阀》分为如下部分:

    — 控制阀术语和总则(eqv IEC 60534-1:1987)
    — 流通能力 安装条件下流体流量的计算公式((IEC 60534-2-1:1998,IDT)

    — 流通能力 试验程序(IEC 60534-2-3:1997,IDT)
    — 流通能力 固有流量特性和可调比(IEC 60534-2-4:1989,IDT)

    — 尺寸 两通球形直通控制阎法兰端面距和两通球形角形控制阀法兰中心至法兰端面的间距

          (IEC 60534-3-1:2000,IDT)

    — 尺寸 角行程控制阀(蝶阀除外)的端面距(IEC 60534-3-2:2001,IDT)

    — 尺寸 对焊式两通球形直通控制阀的端距(IEC 60534-3-3:1998,ID丁)

    — 检验和例行试验(IEC 60534-4:1999,IDT)
    — 标志(eqv IEC 60534-5:1982)

    — 定位器与控制阀执行机构连接的安装细节 定位器在直行程执行机构上的安装(IEC 60534-

          6-1:1997,IDT)

    — 定位器与控制阀执行机构连接的安装细节 定位器在角行程执行机构上的安装(IEC 60534-

          6-2 ,2000,IDT)

    — 控制阀数据单(eqv IEC 60534-7:1989)
    — 噪声的考虑 实验室内测量空气动力流流经控制阀产生的噪声((eqv IEC 60534-8-1:1986)

    — 噪声的考虑 实验室内测量液动流流经控制阀产生的噪声((IEC 60534-8-2:1991,IDT)

    — 噪声的考虑 空气动力流流经控制阀产生的噪声预测方法(IEC 60534-8-3:2000,IDT)

    — 噪声的考虑 液动流流经控制阀产生的噪声预测方法((IEC 60534-8-4,1994,IDT)

    本部分为GB/T 17213的第15部分

    本部分等同采用IEC 60534-8-3:2000((工业过程控制阀 第8-3部分:噪声的考虑 空气动力流流

经控制阀产生的噪声预测方法))(英文版)。

    本部分等同翻译IEC 60534-8-3:2000
    为便于使用，本部分作了下列编辑性修改:

    a)  "IEC 60534的本部分”一词改为“GB/T 17213的本部分，，;

    b) 用小数点“.”代替作为小数点的逗号“，”;

    C) 删除国际标准的前言;

    d) 规范性引用文件用“GB/T 17213(所有部分)”删除"GB/T 17213. 1",

e) 用“压差比系数二二”取代附7e A例1中的“压降比系数s7�

f) 用“I厂代替作为对数符号的“log,”  ,

    g)删除数值比较中的不合理符号(如:例1中7.2X1护)7.2X1护的“>”号，例2中6.9X10')

        5.6X10“的“二”号);

    h) 用“pen= 4. 21 X 105 Pa'，取代例1和例4中的“pza--4.2X10" P.%

    另外，资料性附录中仅对已知数据出现的差错作了相应更正，而对示例中计算过程取得的数据的差

错未作更改

    本部分的附录A为资料性附录。

    本部分由中国机械工业联合会提出。
                                                                                                                                                  I
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引 言

    机械流动功率，同声效系数一样与流体流态有关。声效系数与转换为内部声功率的机械流动功率

是成比例关系的

    本方法还提供了计算内部声压和与之对应的峰频率的方法，而峰频率在管道传播损失计算中是至

关重要的

    目前，控制阀用户普遍要求知道管道外的声压级，典型地是要求知道控制阀或渐扩管下游 1 m处

和管壁外1 m处的卢压级。本部分提供了求得这些值的方法

    本部分等式中用到的阀的尺寸参数等同于GB/T 17213. 1和GB/ T 17213. 2
    在一般的控制阀中，通过控制阀外壁传出的噪声很小。人们感兴趣的噪声是在控制阀下游和管道

中产生的并通过管壁逐渐消失的噪声，比较典型的测量地点是在阀体下游1 m处和管壁外侧1 m处

    第二种噪声源可能在气体以高马赫数冲出控制阀时产生。本部分中的方法允许估算这些将会被以

对数形式加在阀体内产生的噪声上的附加噪声。参见第5章和第6章马赫数不大于。.3和第7章马赫

数大于。3的相关内容。

    虽然这种预测方法不能保证结果完全正确，但它得出的计算结果与实验室条件下得出的大部分噪

声数据相差在5 dB以内(见GB/T 17213. 8).

    大部分试验数据往往是在常温下以空气为介质采用这种方法得出的，本方法也普遍适用于其他气

体和蒸汽.并且在更高的压力下也是适用的。当流体在极限温度以及下游压力与大气压力相差甚远的

条件下或者在临界点附近运动时，就增加了结果的不确定性。等式中包括了与流体密度和比热比有关

的项

    注 试验室空气试验一般在上游压力不超过1 830 kPa(18. 3 bar)和下游压力不超过 1 600 kPa(16. 0 bar)下进行，蒸

        汽试验温度不超过225℃时与计算值吻合较好。

    传播损失计算式建立在管道内声波和管壁共振产生的声波相互作用的精确分析上。在上业上允许

管道壁厚有较大的公差，这严重制约着需要采用非常复杂的数学方法才‘能得到的传播损失的值的精确

度，因此，应用了简化的方法

    计算实例见附录A
    本方法基于第2章列出的规范性引用文件和参考文献给出的参考文件。
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工业过程控制阀 第8-3部分:

噪声的考虑 空气动力流流经控制阀

产生的噪声预测方法

范围

    GB/T 17213的本部分规定了一种预测可压缩流体流经控制阀及与之相连渐扩管道所产生的外部

声压级的理论方法。

    本方法中考虑的气体为基于理想气体定律的单相于燥气体或蒸汽。

    本部分仅考虑由气体动力流流经控制阀及相连管道所产生的噪声。本部分不考虑由反射、机械振

动、不稳定的流体状态和其他不可预测因素引起的噪声。

    本部分假定噪声测量处下游至少有2 m的直管段。

    本方法只适用于钢制或钢铁合金制管道(见5.6中式(38)和式(40))0
    本方法适用于下列单级阀:球形阀(直通阀，角形阀)，蝶阀，旋塞阀(偏心旋塞阀，球面旋塞阀)，球

阀，套筒阀。但不包括特定凡C的乘积超过额定流量系数50%的全口径球阀.

    本部分也不涉及特殊的低噪音阀内件，见6.5。当标准阀内件的阀出口处马赫数超过。.3或低噪

音阀内件阀出口处马赫数超过0,2时，需用第了章的计算程序.

    本部分中马赫数限定如下:

马赫数所在位置
马赫数限制

第 5章标准阀内件 第 6章降噪阀内件 第 7章高马赫数应用

自由膨胀射流 M 没有限制 没有限制 没有限制

阀出口 M 0.3 0.2 1. 0

下游渐缩管入口 从 不适用 不适用 1.0

下游管道 M 0.3 0.2 0_ 8

2 规范性引用文件

    下列文件中的条款通过GB/T 17213的本部分的引用而成为本部分的条款。凡是注日期的引用文

件，其随后所有的修改单(不包括勘误的内容)或修订版均不适用于本部分，然而，鼓励根据本部分达成

协议的各方研究是否可使用这些文件的最新版本。凡是不注日期的引用文件，其最新版本适用于本

部分 。

    GB/T 17213(其他所有部分) 工业过程控制阀(IEC 60534,IDT或MOD)

3 定义

GB/T 17213其他各部分确定的和以下术语和定义适用于本部分。

声效9数 acoustical efficiency
转换成声功率的流动功率与质量流量流动功率的比值。
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3.2

    外部重合频率 external coincidence frequency
    外部声波波速与厚度等同于管壁厚度的平板内挠声波波速相等时的频率。

3.3

    内部重合频率 internal coincidence frequency

    在给定的圆周模式下，声学的和结构上的轴向波数相等时的最低频率，此时传播损失最小。

3.4

    带凹槽阀板蝶阀 fluted vane butterfly
    阀板表面带有凹槽的翼形蝶阀，这些凹槽的目的是在不改变阀座密封线或密封面的情况下使通过

的流体形成一定的流动状态

3.5

    独立流路 independent flow passage

    通道内流体流动不受邻近流路内流体干涉的流路.

3.6

    峰频率 peak frequency
    内部声压最大时的频率。

3.7

    阀门类型修正系数 valve style modifier

    F,

    单流路水力直径与一个节流孔直径的比值，其中节流孔面积等于给定行程下所有相同流路的面积

之和

4 符号

符号 说 明 单 位

A

A,

C

C�

c.,

f钟心

f2

n

d

d�

d

D‘

D

d,

Fa

r,

FLn

Fu

F,

单流路面积

给定行程下。级的多级阀内件最后一级的总流通面积

流量系数(x，和C)

。级的多级阀内件最后一级的流量系数

亚音速流条件下缩流断面的声速

临界流条件下缩流断面的声速

下游声速

阀出口直径

流路直径(若非圆截面则用 d动

单流路水力直径

阀出日内径或渐扩管进口内径的较小值

下游管道内径

缩流断面射流直径

圆节流孔直径，其面积等干给定行程下所有流路面积之和

阀门类型修正系数

无附接管件控制阀的液体压力恢复系数(注A)

低噪声阀内件最后一级的液体压力恢复系数

带附接管件控制阀的液体压力恢复系数和管道几何形状系数的复合系数(注们

管道几何形状系数

m2

m袱

各不相同(见GB/T 17213. 1)

各不相同(见 GB/T 17213. 1)

m/‘

m/s

m/5

n1

rl】

n r

m

nt

】11

m

无量纲

无量纲

无量 纲

无量纲

无量 纲
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符号 说 明 单 位

几

九

/

S,R

了

G,G

I

I-

毛，，

L,

乙。八

I,A 。

乙pi

L�k

I.,,

1-.,

M

M,

M,.

M

从

M�

从

从

刀

州 ，

N

N

n.

D..

P.

P

n.}

户

P「

户之

Pse

P,,

ne}F

R

r口

T�

T

外部重合频率

内部管道重合频率

产生的峰频率

在阀出口处或渐扩管缩径处产生的峰频率

环形频率

频率系数(见表4)

径向流路的长度

单流路湿周

由管道渐扩管导致气体紊流引起的距管壁 1 m处 A加权声压级

马赫数修正值

管道外A加权声压级

管壁In处 A加权声压级

管壁上内部声压级(见5.6)

下游管道内部声压级《见7.2)

由阀内件和渐扩管引起的距管壁1 m处组合 A加权声压级

总内部声功率级

流体分子质量

状态Q到状态IV时的自由膨胀射流马赫数

，级的多级阀内件最后一级的自由膨胀射流马赫数

状态V时的自由膨胀射流马赫数

阀出口马赫数

渐扩管人口马赫数

缩流断面马赫数

下游管道马赫数

质量 流量

声速时的质量流量

数字常数(表 1)

阀内件上互相独立且完全相同的流路数

管道外实际大气压

  级的多级阀件最后一级的绝对滞止压力

参比声压，2X10-'(注5)

标准大气压(注 1)

亚音速流条件下缩流断面绝对压力

临界流条件下缩流断面绝对压力

阀入口绝对压力

阀出口绝对压力

断点处阀出口绝对压力

流条件下阀出日绝对压力

声效系数开始为常数时阀出口绝对压力

通用气体常数=8 314

声功率比(见表 3)

，级的多级阀内件最后一级人口绝对温度

亚音速流条件下缩流断面绝对温度

Hz

HZ

下工2

Hz

Hz

无量纲

n 1

n 1

dB(A)(参比 P.)

dB(参比户)

dB(A)(参比PO

dB(A)(参比P)

dB(参比P.)

dB(参比Pa)

dB(A)(参比Po)

dB(参 比 W )

kg/kmol

无量纲

无量纲

无量纲

无量纲

无量纲

无量纲

无量纲

kg/s

kg/.,

各不相同

无量纲

Pa(见注 3)

Pa

Px

Pa

Pa

Pa

Pa

Pa

Pa

Pa

Pa

J八kmol·K)

无量纲

K

K
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符号 说 明 单 位

T.

T,

T1

丁王

了七R

t1,

U

Us

U

W。

W 尺

W。

W..

W。

W。

a

R

r

，

N}

f'1

两

中

临界流条件下缩流断面绝对温度

人 口绝对温度

出口绝对温度

传播损失

下游管道传播损失

管壁厚度

下游管道气休速度

渐扩管进口气体速度

亚音速流条件下缩流断面速度

声功率

阀出口或渐扩管缩径处卢功率

质量流量流动功率

阀出口或渐扩管缩径处质量流是流动功率

声速下质量流量流动功率

参比声功率 -10-11(见注5)

恢复修正系数

阀出口或渐扩管人口收缩系数

比热比

声效系数(见注2)

n:和T时的流体密度

p2和T,时的流体密度

P。和T,时的 n级的多级阀内件最后一级的流体密度

相对流量系数

K

K

K

dB

dB

m

m/、

m/s

m/s

W

W

W

W

W

W

无量纲

无量纲

无量纲

无量纲

kg/m'

kg/m'

kg/-,

无量纲

下标

e:表示外部 书

1:表示内部;

n表示阀内件最后一级;
R:表示在管道下游或渐扩管情况下。

注 1;标准气压是 101, 325 kPa或 1.013 25 bar

注2:下标 1,2,3,4和5相应表示流态 I.II、皿、W.V口

注3; 1 bar= 10' kPa= lo' Pa.

注4:为计算缩流断面压力及速度，本部分中假定气体压力恢复情况与液体相同

注5:声功率与声压一般经过对数换算以分贝形式表示，它们与参比标准有一定的对数关系，声压为:2 X 10一 ̀ Pa,

    声功率为:10-iz Wo

5 带标准阀内件的阀

5. 1 压力与压力比

    噪声预测过程中需要知道儿个压力和压力比，下面给出了这些数据。

    缩流断面是流速最大，压力最小的区域。其最小压力，不能低于绝对零压，可用下式计算:

力。 = P}
P.一 P=

  F2
(1)

注 1;此式是亚音速条件下 F:的定义。
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注2:当阀带有附接管件时，用F,, IF,‘代替 F,.

注 3:在计算缩流断面压力时需知道参数F 由缩流断面压力可计算出速度，并由此确定声效系数

在临界流条件下，缩流断面压力用下式计算:

P'.. - Pi(;2   1}/tY-'
                      、 ， -r l /

(2)

缩流断面音速流开始时的下游临界压力由下式计算:

                              p2,:二p，一F;. (p，一P-.)

注 4:当阀带有附接管件时，用F�./F 代替 几.

修正系数。是两个压力比的比值，

a) 临界流条件下入口压力与出口压力之比

b) 临界流条件下人口压力与缩流断面压力之比

它可由下式计算:

(3)

(4) 
 
丛
耘

 
 
 
 

一-(g)
一(e)

 
 
 
 

-一
 
 
 
 
 
 
 
 

a

    激波紊流作用(W态)开始超越剪切紊流作用〔m态)影响噪声频谱的那一点称为断点。对各流态的

解释见5.2,断点处下游压力可用下式计算:
y/ 〔了~1〕

P22 (5)

声效系数为常数的区域(V态)开始时的下游压力由下式计算:

Pzc:一A22. (6)

5.2 各状态的定义

    控制阀通过把势(压力)能转换成紊流来控制流体。控制阀中的噪声是由这种转换能量中的一小部

分产生的，大部分能量都变成热能

    产生噪声的不同状态是各种声学现象或气体分子与激波相互作用的结果。状态I时，流体以亚音

速流动，气体被部分再压缩，这与F,有关。此类噪声主要由偶极子声源引起。

    状态II时，噪声主要由激波之间相互作用和紊流阻塞流产生。当II态接近极限时，再压缩量减小。

    状态m时，不存在等嫡再压缩。流体为超音速流动，剪切紊流占主导地位。

    状态N时，马赫面形成，分子碰撞减少，激波紊流作用占主要因素。

    状态V时，声效系数为常数。P 的进一步降低将不会使噪声增加。

    对于一组给定的工作条件，各状态确定如下:

        当P2 > Pzc时， 状态1

        当Pzc > Pz i P-时，状态n

        当P.+ > Pe异Pz。时，状态lII

        当pea>p2 >}Pzce时，状态IV

        当户二:>p时. 状态V

5.3 初步计算

5.3.1 阀门类型修正系数Fn

    对多级阀. Fa仅适用于最后一级。

    阀门类型修正系数F。可用下式计算

............⋯ ⋯ ，。。····。。⋯ (7a)
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单流路水力直径d�可用下式计算:

d� ··..·.⋯ ⋯’···········⋯⋯ (7b)4A而总流路面积的等效直径d0

d, 丫4NoAn 二’⋯ “·⋯ ，··⋯ ，，，二 (7c)

    Fn的典型值见表2e

5.3.2 射流直径A

    射流直径U;用下式计算:

                              U =Nla

N,是数字常数，其值与所用的特定流量系数<ko

使用所需的C而不是阀的额定C值.

  当阀带有附接管件时，用 F,,/F,代替 F,.

声功率比 r�

F4丫   CF万 (8)

或 C.)有 关，其数值可从表 1中获得刁..

，
‘

口

心

注

注

注

5.3.3

声功率比表示向下游管道辐射的声功率部分。不同的阀及管件的系数见表3,

                                    表 1 数字常数 N

常 数
流量系数

K 〔了

.N, 4.9只10-a 4.6X10-'

N,, 4.23又 104 4.89又 104

注:未列出的数字常数在本部分中没有应用。

表 2 阀门类型修正系数 凡 典型值 (全 口径阀 内件)

阀类型 流动方向
相对流量系数。

0.10 0.20 0.40 0 60 0.80 1.00

球形阀，抛物线 阀芯
流开

流关 :，;: :.;: :，:: :.:: :.:: :.::
球形阀，3个V形开口阀芯 任意方向 0. 29 0.40 0.42 0. 43 0.46 0. 48

球形阀,4个 V形开 口阀芯 任意方向” 0. 25 0.35 0 36 0.37 0. 39 0.41

球形阀，6个 V形开 口阀芯 任意方 向‘ 0. 17 0. 23 0. 24 0. 26 0. 28 0. 30

球形阀，钻 60个等径孔的套筒 任意方向 0. 40 0. 29 0.20 0, 17 0, 14 0. 13

球形阀，钻 120个等径孔的套筒 任意方向 0. 29 0.20 0. 14 0. 12 0. 10 0. 09

蝶阀，绕中心轴回转 70' 任意方向 0. 26 0. 34 0.42 0, 50 0, 53 0，57

阀板上带凹槽的 70'冀形蝶阀 任意方向 0. 08 0. 10 0. 15 0. 20 0.24 0.30

6。平板蝶阀 任意方向 0.50

偏心旋塞 阀 任意方向 0. 12 0. 18 0.22 0.30 0. 36 0. 42

900扇形球阀 任意方向 0.60 0. 65 0.70 0.75 0. 78 0.98

注:这只是一些典型值，实际值由制造商标明

    流关时限定压力P;一Pz
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表 3 声功率比 r�

阀或管件 不w

球形阀，抛物线阀芯 0.25

球形阀，3个 V形开口阀芯 0. 25

球形阀,4个 V形开口阀芯 0.25

球形阀，6个 V形开口阀芯 0. 25

球形阔，钻 60个等径孔的套筒 0.25

球形阀，钻120个等径孔的套筒 0.25

绕中心轴回转70。的螺阀 0. 5

阀板上带凹槽的700翼形蝶阀 0.5

60。平板蝶阀 0 5

偏心旋塞阀 0. 25

，。扇形球IN 0. 25

渐扩管 1

5.4 状态 I(亚音速流 )

    缩流断面中气体速度用下式计算:

一
                          U。二

质量流量流动功率由下式计算

(9)

      杭 (U )2
vv m=一 二 (10 )

亚音速流下缩流断面温度用下式计算:
卜

剖 
 
T

 
 
ee- 

 
毛

缩流断面中的声速用下式计算:

‘。一习EYRTF:}:,}MM (12

缩流断面马赫数:

(13)叽
众

 
 
一一 

 
M

状态工时，声效系数由下式计算:

                                fi二(1 X 10‘)M是s

在状态工时产生并向下游管道辐射的声功率:

                                W,=V, r�, W�, Fl'.
注:当阀带有附接管件时，用F�. /只，代替孔

虽然本方法中没有要求，但可用下式计算出总的内部声功率级:

(14)

              W
七*‘= iuig *-*

                      下V ”

要计算管道内部声功率 把Lw;减去6 dBo
产生噪声的峰频率用下式计算:

0. 2U

  D，
(17)
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5.5

5.5.

状态ff到状态V(通用计算)

在音速或高于音速时，从状态II到状态V通用下列计算式，

音速流或临界 流，缩流断面温度 :

T} 2T,7+1 (18)

缩流断面声速由下式计算:

/7RT,;
勺 几f

流体流动功率由下式计算:

w。一nxc2 ⋯ ’ ...-. ‘·⋯. ⋯ (20)

虽然本方法中没有要求，但内部声功率级也可用式(16)、式((23)、式((26)、式(28)或式(32)计算。

对自由渐扩管射流.在状态II到状态N的马赫数由下式计算:

·1一/2  F l A ̀cruir，:1甲J; = r— 1— . — 1 1

      V7一 1 L \apz) J

1 状态 II

状态n时声效系数由下式计算:

                            9=一(1 X 10-") M6' 6 F;,
注:当阀带有附接管件时，用FLP/FP代替F,

在状态n时产生并向下游管道辐射的声功率:

W。二)7z r.W.,P}一 P,

A 一 P-

21)

峰频率用下式计算 :

0. 2喊‘
    D;

5.5，2 状态 班

    状态班时声效系数由下式计算:

                              11一(1 X 10-4)M6.6r'
    注 当阀带有附接管件时，用F,/几，代替FL .

    在状态m时产生并向下游管道辐射的声功率:

                                      W。二P3 r�Wm。

    峰频率用式(24)计算。

5.5.3 状态N

    状态N时声效系数由下式计算:

，一(1x1。一)(譬)(二s.6} .⋯ ，，，二 ，·········⋯ ⋯ (27)

注:当阀带有附接管件时，用 Fu /汽 代替 FI。

在状态W时产生并向下游管道辐射的声功率:

                                  w，二p+ r,VW，

在状态N时的峰频率由下式计算:

一 (28)

o.35‘v

1.25几丫呵 一1
，，，·，····。。···。··· “‘·。·⋯(29
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5.5.4 状态V

    状态V时射流马赫数由下式计算:

“一/2一「(22)"-nn一11..............................⋯⋯(30)
          v ，一 I一 一

状态 V时声效系数由下式计算 :

，一(1x1。一(警)(二)。6f)
    注:当阀带有附接管件时，用F,,.I Pp代替几 .

    在状态V时产生并向下游管道辐射的声功率:

                                        W。二1s r-W、

    用式〔29)计算状态V时的峰频率用M,。替代M,
5.6 噪声计算

    下游流体质量密度由下式计算:

(32)

。一。}1PI1 (33)

如果已知必要的流体特性。则下游温度T2可由热力学等熔关系得出，如未知，T2可近似等于T, e

下游声速 由下式计算 :

。一寸YRT zM (34 )

阀出口处马赫数可 由下式计算 :

Mo
  4碗

nD PZ c2
(35 )

注 1: M，宜不超过。.3，如果 M�超过。.3，则精确度就不能保证，宜采用第 7章的程序.

参照 夕。去计算 内部声压级 ，则可用:

                          LP, = 1OIg

透过管壁的传播损失由下式计算:

0.2 x 1o9)w,pzc2
        D

(36)

        「二。、，，。一、l c, \2      G,     /P.\1
矛， ，八， ,、‘，U八 1. 2.二一一丁二: — ‘— 1一
1L 牛 ioig I             14j,/ 1乃c2 . \、Pail

                  l                  1 .,下丁丁 伸 ii
                L 、任1J}r / 』

(37)

注26，G，在表4中有规定.

注3: p,lp。比值是当地大气压力修正值

注4:传播损失模型建立在一个内部频率分布 6 dB/倍频程的基础上。

频率f-A和几可由下式得出:

5 000rD, (38 )

，_f./。。、
J“一万(343少 (39)

二万(343)2
  nto(5 000)

(40)

注 5:式(39)和式(40)中，常数 343是空气中声音的速度(m/ e)

注 6:式(38)和式(40)中，常数 5 000是声音在钢制管道中的名义速度(m/s)

注 7:注意最小 的传播损 失出现在第 一管道重合频率时。
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表 4 频率系数G, , G,

几Gf .f,>-几

(;x一(+)’厂(劲‘ G.一(钉一.. .      f,<- I.
G-l  f,>- f,

G*一(劲
G, =1           f妻八

‘一(fa
(，=1 fv>Ia

下游管道速度修正值可用下式近似求得:

                                    L,=

式 中:

                                            M，

161,( 1          1-Mz)

    4m

nD?P2 c2

注8:为计算Lg,M,不能超过。.3。

管道外径处辐射出的A加权声压级可用下式计算:

                              LEA,=5十L,+TL + Lg

注9式(43)中，第一项的sdB是跟所有峰频率有关的一个平均修正值

最后 ，管壁外 1 m处 A加权声压级如下计算 :

                ，                ,., I D+2t。十2}
I-pA,l m= L,A一 1V191   n一 I n. 1

                                    、 五21州一‘乙p ，

  计算流程图

下面的流程提供了利用L面等式计算声压级的逻辑顺序

从5. 1,5.2和5.3开始进行状态判断和初步计算。

如果为状态1时，则继续5.4和5.6的计算。

如果为状态II时，则继续5.5,5.5.1和5.6的计算。

如果为状态m态时，则继续5, 5,55.2和5. 6的计算。

如果为状态IV态时，则继续5.5,5.5. 3和5. 6的计算

如果为状态V态时，则继续5.5,5.5.4和5. 6的计算。

注 附录A有计算示例.

6 带降噪阀内件的阀

6 1 简介

    本章适用于有降噪阀内件的阀。虽然程序中很多步骤来自第5章，但它仍然被单独列章，其原因是

这些阀内件需要加以特别考虑

6.2 单级多流路阀内件

    对于具有单级多流路阀内件的阀(图1是诸多有效降噪阀内件的一个示例)，除以下注明外·应采用

第5章的程序

    所有的流路都应该有相同的水力直径，且流路间应有充足的距离以防射流的干涉
    虽然阀门修正系数同第5章一样，此处还是要给出它的一个应用示例

    例:

    假设一个阀内件有48个宽0. 01 m,高0. 002 m的矩形流路 每个流路面积A=0.01 X0.002=
0. 000 02 m' ;湿周l*二(2 X 0. 010)+ (2X0.002)=0.024 m; d�=0.035 m,d�=0.003 3;由此得出

瓦 =0.003 3/0.035=0.094

  1自
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射流直径可由下式计算:

                          D;=N,<·F, ,/CEO. 9一o. o6 (l/d)J

注1; D，的表达式中，用加.9-0. 06(11d)]来代替F,, .6/d的最大值是4

(45)

豁drI
钻孔套筒

注:这是诸多有效降噪阀内件的一个示例

                                      图 单级 多流路阀内件

    用[0. 9-0. 06(1/d)〕代替只。的结果是状态工，状态n，状态皿的传播损失总体增加在5 dB以内。

    阀出口马赫数，按式(35)计算。

    注2:对压力比p, /pa >4，用来计算Fd的式(7a)只应用在流路壁间距大于。‘7d的场合。如果阀出口处马赫数从

          超过。.2，也不能用此式

6.3 单流路多级降压 阀内件 ((2级或多级节流)

    对单流路多级阀(图2是诸多有效的降噪阀内件的一个示例)，除以下注明外，应采用第5章的

程序

    注 1;6_3中所有计算只适用于最后一级。

    应使用流量系数C 取代C，这适用于多级阀内件的最后一级。如果控制阀制造商不能提供C、的

值，则应使用下式:

                                          C�=N,sA} ·······················。·。。········一 (46)

    注 2:Ns是数字常数，其值与特定流量系数(K、或C)有关，常数的值可从表 1获得

    应使用最后一级的滞止压力p。来代替p,，用此时的密度P.去取代P,，这些值可从下列等式近似获

得

    注 3;如果p,/p}}>-2，则先假定 p./p:<2，并由式(47a)计算p. .如果计算出来的0�32p，则用式<476)计算p。并

          按程序继续进行。

    如果p, / P,妻2并且 p}/p2<2:

一 //p, C \2._2Y. 一 ^l l, ,cep  I 一   I -
          V 11.1J口‘”/

(47a

如果D}/pz)2并且p�/pz乒2:

      iC
= P,I}

          、、护n

47b)
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阀座

阅芯

注:这是诸多有效降噪阀内件的一个示例。

                            圈2 单流路多级降压脚内件

如果P, /P2 <2:

                              // C\2 ，                                  P.=*/1户 )( Pi一 P,)十P,
                                v气 C./、‘ 二⋯ 。

                          、一，飞(Pp 1                                                    、                                                    PI}

峰频率时等式中所用的最后一级的射流直径由下式计算:

                              D;一N,, Fe、   C, F,
注4 对上式，使用最后一级的阀门类型修正系数凡

最后，由管道外径处辐射出的A加权声压级可由下式确定:

47c

                  .，八，_/P,\.二
上-上pA,= J十 lip， 土Vlg}，丁 I十 IL十 Ly

                                      、                                      Y � ,

(50 )

  口:与给出最后一级的噪声影响.10可会)项包括其他级压降产生的声压级。
6.4 多流路多级阀内件((2个或更多流路,2级或更多级阀内件)

    注 1:本条仅指直行程阀。

    注 2:本条所有计算仅适用于最后一级。

    对多流路多级阀内件(图3是诸多有效降噪阀内件的一个示例)，除下面注明外，应使用第 5章的

程序 。

    所有流路都应有相同的水力直径，且流路间应有足够的距离以防射流互相干扰，人口与出口间每一

级的流路截面积应逐步增加。

    缩流断面压力P.=可用F,..取代式(1)中的F,来求得。按式(46)应该用流量系数 C。取代C,按式

(47)应该用最后一级的滞止压力P。取代P，按式((48)应该用密度Pn取代P, o
    射流马赫数可由式(51)计算:

一
匹
气

 
 
一l城
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                      {
注:这是诸多有效降噪阀内件的一个示例。

            图3 多流路多级阀内件(2个或更多流路，2级或更多级阀内件)

此式中最后一级的速度U,是在式(9)中用P。取代A 'p.取代A而求得的。

峰频率f,是用式(49)中最后一级射流直径D;由式((52)求得:
      0.ZM _‘__

I,一 一一不刃一一~
2;

    最后，A加权声压级Lpq。可由式((50)求得。
    注3:如果阀出口处马赫数M�超过。.2，则 6.4中的方法就不够精确,从 的计算见式(35)。在马赫数为。.3时，误

          差可能超过sdB，更高马赫数情况下的程序参考第 7章。

    注4:计算示例见附录A.

6.5 不包括在本部分中的阀

    除了第6章所述的阀内件外本部分不涉及其他低噪声阀内件。只要制造商提供数据证明，除了采

用本部分第5章适用条款取得的声压级外，声压级的附加变化是行程和/或阀压力比的函数，本部分的

方法可以用于这些阀内件。

7 出口处马赫数较 高的阎

7.1 简介

    本章提供了当阀带有出口渐扩管且马赫数超过第5和6章限值时的声压级的预测方法。除非另有

说明，本章也使用那些章节的公式。在阀尺寸等于管道尺寸时也可用此方法。
7.2 计算程序

    在下游管道中，速度被限制在马赫数。‘8以内并由下式计算:

Up 4;e-,oz D?
渐扩管人口气体速度UR被限制在声速。z以内，并由下式计算:

口， U声
13 d ,̀

注 1;现己知，阀出口处的速度分布并不总是一致的，所以必须使用收缩系数.在式(54)中含有此系数P.把阀出口

                                                                                                                                                    13
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    的阻塞流点作为马赫数1的指示，月的值可由实验数据得出。有效面积等于质量流量除以密度和声速 它也可

    以通过分析方法求得.p=0. 93时似乎适用于直通球形阀。目前尚无适用于其他类型阀的数据，但对有些

    阀，这个值可能低到。，7

渐扩管中转换后的流动功率可由式(55)得出:

        thul. r 1. 刃 、 __，
w ,�R= -二，，41土一 } I十 0. L} 。，。··一 ‘..................... ( 55)

              “ 、 J人 尹 」

所产生噪声的峰频率由下式确定:

      0. 2UR
JA = —

                “ 】

  “二“···················，一(56)

式(57)用于计算声效系数:

rR=(1 x 10-1 )n峪

式 中:

        u.
1YIR 二 —

            Cp

(57 )

(58)

则所产生的声功率可由下式计算，

                                  WA巴叭W,dl

虽然本方法中未作要求，总的声功率级可由式〔16)计算。

参照户。采用下式计算内部声压级:

⋯ (59)

                            L,R

传播损失TLR可由式(61)求得。

_,}:_r(3.2 x lO')W.RPzca l_
一 a v i 一 下不厂一- 1

            L           L J

(60)

          {，。。、to-i\1 Cz\， G.    I p川
分 r ， 六， J 、，，U 产、 上U j l— 孚 J — 子 — . 1

LLR=1,)185                 \tp jpR 1    (1y Cg .，\P./? ⋯‘二‘二‘··⋯’一‘·‘(61
                      i 二几 共一 ， 止 1

                t qLJhr            J

    注 2;民 和G，在表4中有定义。在表4中用下标扬 替代九.

    下游管道速度修正值可用式(41)和式((42)求得，

    管道外径辐射出的A加权声压级在距管壁1m处由式(62)求得。除从 被限制为不超过。.S外，

I.。可由式(41)求得。

    _。，; .， ，， ，。，_ID,+2t,+2\ ，_、
‘P.R一 IT -,IRT IIRT'L.一 IVI81-   n-下下万-- I     .....................1 1L

                                                    、 “ :州产 LG,  /

阀内件产生的声压几、和渐扩管产生的声压La:的组合声压由式〔63)求出。

                        乌。二jolg(lOL,., p/l0十IOLo"RF1o ) ····，····“···“一(63)
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  附 录 A

(资料性 附录)

计 算 示 例

    附录说明了如何应用本部分中的算式 结果计算到有效位数，然后四舍五人到实用位数。右侧括

号内的数字为本部分所用算式的编号。

    示例1:状态I时的计算

    给定数据

    阀

    单座球形阀(带套筒，流开)

    阀公称通径: DN 100

    阀出口直径: D=100 mm=0. 100 m

    额定流量系数C: 公--195

    要求的流量系数C: 已--90

    液体压力恢复系数和管道几何形状系数的复合系数: F,p=0. 792

    人 口管道公称通径: DN 200

    出口管道公称通径: DN 200

    管壁厚度: ， t,二8 mm=0_ 008 m

    管道内径: D:=203. 1 mm=0.203 1 m
    套筒开口数: No=6

    单流路湿周: 1w=181 mm=0. 181 m

    单流路面积: A二0. 001 37 m'

    压降比系数; XT =0. 75

    流体

    流体形式 : 蒸汽

    入口绝对压力: p,=10 bar= 1.0X10̀  Pa
    出口绝对压力: p,=7.2 bar= 7.2X10' Pa

    人口密度: ’p,--5.30 kg/m'

    人口温度: T,=177℃=450 K

    比热比: y=1. 22

    分子质量: M---19. 8 kg/kmol

    其他

    实测大气压力: p,=1.013 25 bar=1.013 25X10' Pa
    标准大气压力: p,---1.013 25 bar--1.013 25X10' Pa

    下列数据用于基于GB/T 17213. 2的计算式或由这些计算式确定。

    压头损失系数: 名爹=0. 86

    人 口速度头 系数之和 : 蛋-1.2

    管道几何形状系数: F, =0. 98

    F,,/Fp=O. 80

    质量流量: 7n--2.22 kg/.g
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计算式

P. 片 P,
P,一 Pa

  F;
二 5. 7 X 105 Pa

式中 :

p, =1. o X 106 Pa;

p2--7.2X10' Pa;
F,,/F,=0.80(用 F,., / F,是因为有 附接管件 )。

P.}一，，(屯华二)Yr(r(Z l”一5.6 X 105 Pa
                        、 I es广 人 j

式中:

p,一1.0X106 Pa;

Y=飞.22。

                      plc=p、一F; (P，一p-)二7. 2 X 10' Pa
式中:

P,一1.0只106 Pa;

p一5.6X106 Pa;
FL,/F,=0. 80(用F-/Fp是因为有附接管件)。

                              a_p-_。.78
                                                  Pzc

式中:

p,,=5.6X10' Pa;

Pzc =7.2x10, Pa,
rrc了- ,)

pea = 4. 21 X 105 Pa

式中:

P,二1.0X106 Pa;

a二0. 78;

Y=1. 22

P2CE。氖一5. 8 X 10' Pa
式中;

P,=1.0x106 Pa;

- 0. 78,

如果pz - plc则为状态z-

7.2x10=7.2x101故为状态工。

如果要计算F,，则按下列程序运算:

        4A

aH一万 一V. uJV m

001 37 m'

181 M-

、。一}4 NA一。·102 m
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式中:

N0063

A二0. 001 37 m'

F._血一。.30
        do

式中:

d,二0, 030 m;

do= 0. 102 m;

通常制造商会给出Fd的值，在本例中假定Fd=0. 3.

                        D;一N� F,了  CF,一。.012 m
式 中:

N�=4.6X10-'(表 1);

Fd=0.30;

C=C，二90;

F,,,/F,=0. 80(用F,,,, /F，是因为有附接管件)。

U_= ，22   Y、Fl_(丛、
Y一 1/L 、P,/

r-,nr禅
        J声

二 450 m/s

式 中:

r=1. 22;

p-=5.7X105 Pa;

p,=1.0X10' Pa;

p,=5.30 kg/m'。

Wm
?h (U,, )'
    2

= 2.3 X 105 W

式 中:

碗=2.22 kg/s;

U�=450 m/so

m 二/扒八<r-;)/r不礼 一 JI.— J

              、P;/
二 410 K

式 中:

T,二450 K;

p,=5.7X105 Pa;

p,=1.0火10̀  Pa;

Y=1. 22

[7-R二
v 九盆

二 460 m/s

式中 :

Y=1. 22;

R=8 314 JJkmalx K;

讯。=410 K;

M=19.8 kR/kmal

从 r一_U"c-二 0. 99
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式 中:

U二二450 m/s;

c,。二460 m/s,

                          7}=(1 X lo-,)M,'。!9. 6 X 10-s

式中，

M,, =0. 99,

                              W。二7, r�W� F'L二3. 5 W

式中:

7,-- 9.6X1。一叭
r*二0.25(表3);

Wm=2.23X105 W;
F,.P / FP二。.80(用FLP /Fp是因为有附接管件).

几
0.2Uvc

  Di
二 7 700 HZ

式中 :

U 二450 m/s;

几=0. 012 m,

_I P2\
月 1二_I

    、    P ,，

，3.8 kg/m'

式中:

p, =5. 30 kg/m';

P,二7.2X10' Pa;

p,=1.0X10' Pa

/YRT;
v 八4

， 480 m/s

式中:

7--1. 22;

R二8 314 J/kmolXK;

几二450 K;

M=19.8 kg/kmol,

M
  4碗

冗D2 p2 CZ
二 0_ 15

式 中:

碗二2.22 kg/s;

D二0. 100 m;

P二3. 8 kg/m';
c:二480 m/s,

注:Mo不超过。3，所以该计算是合理的。

                      L,; = 101g

式 中:

W,=3.5 W;

P二3. 8 kg/m';

〔:二480 m/s;

D =0.203 1 m,

(3.2 X 10')W,PC,
D?

= 147 dB
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f.
5 000

7 800 Hz

式中:

D;二0. 203 1 m

fo

    RDI

:f4\ .I 3C413 )343 /， 2 700 Hz

式中:

f,--7 800 Hz;

c2=480 m/s,

几 办(343)2
wt,(5 000)

600 Hz

式中 ，

t,---0.008 m.

二一，Olg干(7.6X‘。一，(c2 ,'而      G不     (_p,l}tpfp/  / P2 c'   ,1\ p./{一。，dB
                      1 . ‘1一石几二- - 1 月           I

                L  \ 41J1r, / 】

式中:

c,=480 m/s;

t,=0. 008 m;

九--7 700 Hz;
P2二3. 8 kg/m';

G0=(f,/f})2"一0.99(表4);
G，二1(表4);

p,=1.013 25x105 Pa;

p。二1.013 25x105 Pa,

M ,
  4to

trD?Ac2
= 0. 037

式中 :

碗二2. 22 kg/s;

D 二0. 203 1 m;

Pz=3.8 kg/m';

c,--480 m/s.

:。一:61g(, 1 )一。.26 dB
                  、1一 孟拟2/

式 中:

M，=0. 037 m,

L,、 二 5十 L,;+TL+L,= 101 dB

式中:

L,;=147 dB;

丁I=一51 dB,

L,=0.26 dB,

                ，八，_                ID + 2t,+2} 。， 。，。、

},n,，一 ‘pA--ml D耳瓦厂)”Ul anima)
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式中:

LpA,--101 dB(A);

D‘二0. 203 1 m;

to=0.008 mo

结论:91 dB(A)

示例2:状态II时的计算

除了下列数据，其余数据同例1.

出口绝对压力: pi=6.9 bar= 6.9X10' Pa

质量流量: rie=2.29 kg/s
计算程序同例1中状态工的计算相同，以下例外:

P}。二5.6X10' Pa(例1);

p,;,=7.2X10' Pa(例1),

如果pzc > Pz > P-，则为状态11。

7.2X10'>6.9X10'-5.6 X10'，故为状态II。

T-一熟一410 K
式中:

T, =450 K;

Y= 1. 22

·、。。一YRT_M一‘60 m/s
式中:

Y=1. 22;

R-8 314 J/kmo1X K;

T,,=410 K;
M=19.8 kg/kmol,

Wm。=me2 = 2.4X10'W

式 中:

碗=2. 29 kg/s;

c}}.=460 m/s

:，_ /2 rt户，\(11)
111. 一 ‘ ]三 一一一一_ l ;— ,

        Vr一 1L\apz/

式 中:

Y=1. 22;

p,=1.0X106 Pa;

a-0. 78;

P,-6. 9只10' Pao

7/P=(1 X 10-")M“IFS"=
式中:

从一1.。;

F, a/F�--0. 80〔用F, P /F,是因为有附接管件)。

W, = 9"-W-. ( P弓zP, - P-)一4.8 W
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式中 :

+h=1.1X10-';

‘二0.25(表 3);

Wm,=2. 4X 105;

p,-- 1.0X10' Pa;

pi=6.9X105 Pa;

p-=5. 6只105 Pa,

几
0.2从 C-

    D;
二 8 000 Hz

式 中:

M;=1.0;
c,。二460 m/s;

几=0. 012 m,

;，(?z 1
    、户1)
二3. 7 kg/m'

5.30 kg/m';

6.9X10' Pa;

1.0X10' Pa,

中

一-

一-

︸

式

凸

九

PI

M}
4动

nD',a, cz
= 0 17

式中 :

碗--2. 29 kg/s;

D-0, 100 m;

p2=3.7 kg/m';
Cz二480 m/s(例 1).

注:M.不超过03，所以该计算是合理的。

  _，,F(3,2兰1o')W,pc门 。，。」。
‘p‘~ - 91         _,一一一一一一 1一 扮 V u月

                    ‘ 儿尹】 J

式中 :

W,=4.8 W;

p, -3.?kg/m';

C2=480 m/s;

D:=0.203 1 m.

        r。。、，，。一，、I cz  },     G,     l p.\-
TL二lolg}、‘’”�.., ,k" )1 picz不} k p,)一二一51 dB

                    i 二下下 二二产 -尸 1 ! 一

              L \任1。。沙 I J

式 中;

c:二480 m/s;

t,二0. 008 m;

几=8 000 Hz;

p2=3.7 kg/ma;

f,=7 800 Hz(例1);

几二2 700 Hz(例1);
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几二1 600 Hz(例1);

G、二1(表4);

味=1(表4)，

p一1. 013 25x10' Pa;

p,=1.013 25只10' Pa.

M2
4 rim

nD'P2C2
二 0.040

式中 :

碗--2.29 kg/s;

D,=0.203 1 m;

A二3. 7 kg/m';

C,=480 m/s.

:。一:61g(;份卜。.29 dB
                    、土 — 孟f孟2 /

式 中:

八」二0.040

LaAe= 5 -F L,,+7工 +1,= 103 dB

式中:

L,;=148 dB;

丁I=一51 dB;

L,--0.29 dB,

1,-, a‘一LvA一lolg(D̀+早tp + 22)一。:dR(A)
                                、 口.，.&肠   /

式 中:

L�Ae=103 dB(A);

D,=0. 203 1 m;

t,=0.008 m;

结论:93 dB(A)。

示例3:状态皿时的计算

除了下列数据，其余数据同例1,

出口绝对压力: p2---4, 8 bar=4, 8X10' Pa

质la流量: m一2.59 kg/s
计算程序同例1中状态工的计算相同，以下例外:

P_=5.6X10" Pa(例I);

pzc = 7, 2 X I0'' Pa(例I);

P2B=4.21X10' Pa(例1).

如果P->Pz >pen，则为状态Iff o

5.6X105>4.8X10'>4.21 X10'，故为状态班。

凡 =0. 30(例 1);

T_ -410 K〔例2);

c_= 460 m/s(例2).

W- me2 = 2.7 X 10' W
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式中:

碗二2.59 kg/s;

。，二460 m/s

      {2 ri户 (̀I D/r ，7
1、J = I—        I ， — I — 1 1 一 1 。口

        军 7一 1L\-Pz/ J

式 中:

y=1. 22;

P;=1.0x10' Pa;

a=0. 7s;

P=--4. 8沐10' Pa,

73一(1X10‘)衅“谧一3. 3 X 10-
式 中:

城 牛1.

F.o / F,.

3;

一。.80(用凡,IF。是因为有附接管件).

                        We=7h r,W。二22 W

式中，

m--3，3x1。一‘;

rw=0. 25(表 3);

W，二2.7x105 Wo

f,
0.2从。、
    D;

二 10 000 Hz

式中:

M;---1.3;
‘ 二460 m/s;

D =0.012 m.

_l p=、
n t万了 刀

    l v; ，

二2. 54 kg/m'

式 中:

P;二5. 30 kg/m';

P:二4.8X10" Pa;

p,=1.0x10' Pa.

M,
4功

rD'p,c,
一 0.27

式 中:

碗=2.59 kg/s;

D-O. 100 m;

p,=2.54 kg/m'0;

“:一480 m/s(例1)0
注:材口不超过0. 3，则计算为合理的

Lo，一loIg
(3.2 X 10')WapCZ

        D?
= 153dR

式 中:

W。一22 W;

p,=2.54 kg/m'
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c,=480 m/s;

D,-0.203 1 m

        [‘。。、，，。、I c:、’ G,   I P. \ 1
TL一lolg一、“.�.� 'ktafPl丁下CC,下不灭、元)卜一52 dB

                」 t -1下下二不尸 -厂丈;       I
              L \41J廿， / 」

式中:

c,-480 m/s;

t,一0. 008 m;

几 =10 000 Hz;

p2二2.54 kg/ m';

f「二7 800 Hz(例1);

fo=2 700 Hz(例1);

几二1 600 Hz(例1);

G,=1(表4) ;

G，一1(表4);
p,=1.013 25又10' Pa;

p,=1.013 25X10' Pa,

M ,
  4zve

nD干P, C,
二 0.065

式 中:

碗=2. 59 kg/s;

D 二0. 203 1 m;

敌=2. 54 kg/m'

c2=480 m/s,

:。一161g(尸万)一。.47 dB
                    、 工 — IV月夕j

式中:

M,二0.065,

--5+乌+TL十La=107 dB(A)

式中:

L，二153 dB;

TL二一52 dB;

La=0.47 dB.

L,A。一:Olg只i-2tu+2卜97 dB(A)
                、 r少.，卜L p  f

式 中:

L,A,=107 dB(A)，

D;二0. 203 1 m;

t,---0.008 m,

结论:97 dB(A)。

示例4:状态N时的计算

除了下列数据。其余数据向例1,

出CJ绝对压力; p2=4.2 bar=4.2X105 Pa
液体压力恢复系数: F,. =0. 80
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要求的流量系数C:          C.二40

质量流量: rim=1. 18 kg/s

计算程序同例1中状态I的计算相同，以下例外:

p} 4.2X10' Pa(例1);

pzc=7.2X105 Pa;

p-=1.0X105 Pa;
a--0. 78;

P2CE05.8X10' Pa(例1),

如果P23 > P2 > P2CE，则为状态No

4.21X105>4.2X106>5.8X10'，故为状态N。

D;=7.8X10-' m;
T_,=410 K(例2);

c....--460 m/s(例 2)

W， me2 2X10'W

式 中:

?A-1. 18 kg/s;

c-=460 m/s,

M;

式中 :

Y=1. 22;

p,=1. 0X106 Pa;

“二0. 78;

pa -- 4. 2只10' Pa.

，一(1X1。一)(譬)(二)‘‘·“= 4. 4 X 10-'
式中:

城=1.4;
F，二0_8n

W.=p,r�w.二14 W

式 中:

v,=4.4X10-4 ;

r�=0. 25(表3);

W-=1.2X105 W ,

fP
0. 35c,+

1. 25D了M2一1
= 16 000 HZ

式 中:

M,=1.4;

c,二一460 m/s;

D;=7.8X10-' .o

__J P2
一 r;{ 二

          、尸 1

=2. 2 kg/m



GB/T 17213.15-2005/IEC 60534-8-3:2000

式中:

p,--5.30 kg/m';

p，一4.2K10' Pa;

p,=1.0X10' Pa.

M}
    4动

rD' p, c,
， 0.14

式 中:

功=1. 18 kg/ s;

D=O. 100 m;

p,=2.2 kg/m';

c,-480 m/s(例1),

注:M�不超过 。3，则计算是合理的

                        L,、二lolg
(3.2 X l0')W.pic}

        D子
， 151 dR

式 中:

W,=14 W ;

p,=2.2 kg/m';

c,=480 m/s;

D;=0.203 1 m.

          厂，，、，。-了./。:1'      G�     l p.11
一一 ，八t 一‘1. v入 - /1丁 于 I —               1二 II 尸尸 」「〕
1L = 101g一 、znJ, /  l fl, cz .，\}P./}=一 JJ 4U

                    一 飞 丁弋下声矛气 -广 土 口 I

              } 、任1Jlr.      / 口

式中:

c2==480 m/s;

t,=0.008 m;

九-16 000 Hz;

P2一2. 2 kg/m';

f,--7 800 Hz(例1);

f,--2 700 Hz(例1);

几--1 600 Hz(例1);

G,=1(表 4);

G,--1(表4);

p,=1.013 25x10̀  Pa;

p,=1.013 25丫10' Pa.

M,
      4m

=-D' Pz ci
= 0.034

式中:

碗=1. 18 kg/ q;

D;=0.203 1 m;

P,二2. 2 kg/ m';

c,=480 m/s,

L一161a (:卫分)一。.24 dB
            一\土一 ivi,j
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式 中:

Ma =0. 034}

= 5十Lu,+ TI+ La= 100 dB(A)

式中 :

Lv;=151 dB;

了工=一55 dB;

La= 0.24 c1Bo

L,A一:O1g(D--1率头牛2)一90 dB(A)
                、 卫j，，卜LT,  r

式 中:

L,、二loo dB(A);
D;=0.203 1 m;

t,=0.008 m

结论:9o dB (A),

示例5:状态V时的计算

除了下列数据，其余数据同例to

出口绝对压力: pz=0.50 bar=5.0X10" Pa

质量流量: m一1. 19 kg/s

阀出口直径: D=O. 200 m

液体压力恢复系数: F:. ---0. 80
要求的流量系数C:                   C. -40

计算程序同例1中状态工的计算相同，以下例外:

P_=5. 8x 1w Pa(例4).

如果Pace > Pa，则为状态V。

5.8X101>5.OX104，故为状态Vo

q--7.8X10- m(例4);

T,+--410 K(例2);

c一 460 m/s(例2),

W二一警一1. 2 X 106 W
式中:

碗-1. 19 kg/ s;

‘，--460 m/s,

Ms 二 2，6

式 中:

7=1, 22

，一(1火10(Ms)‘招，       o seeW-22      ). S又 10

式 中:

Ms- 2.6;

F, ---0. 80

W。二,q, r,VW。二46 W
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式rp:
价今 i 5X10-'

r, =0. 25(表3);

Wm，二1. 2 X 105 W,

fa
0. 35c,

1. 25D;、撅 可
= 6 800 Hz

式中:

M--M,;二2.6;
‘二460 m/s;

D;=7. 8X10-' m,

_ _ _(P2、 。
阵 一 Pi气二， 1~ U

              I Y , ，

27 kg/m'

式 中:

p:二5. 30 kg/m' ;

P,=5.0火104 Pa;

p,=1.0X10' Pa.

M,
  4碗

,[D' p2 c,
一 0. 30

式 中:

碗二1. 19 kg/s;

D二0. 200 m;

pz二0. 27 kg/m';

cz=480 m/s,

注:从 不超过 。.3，所以是计算合理的

                      L,; = IOlg(3.2 X 10')W,pzc,
        D,

， 147 dB

式中，

W.-46 W ;

p,=0.27 kg/m'

c,=480 m/s;

D;--0. 2031 m

二一:Oig卜7.6X，。一，} t, f,2不G,P C2而(p.. )〕一、4。。
                    1 1花下下 下;~ 份尸 土 1 }

                匕 \41 Du,      t 」

式中 :

c,-480 m/s;

t,=0.008 m;

几一6 800 Hz;
Pz二0. 27 kg/m';

f}一7 800 Hz(例1);
f一2 700 Hz(例1);

几一1 600 Hz(例1);

G,= 九/人)’/，二0.91(表4)，

G..=1(表4);
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p.---1.013 25x10, Pa;

p。二1. 013 25 X 105 Pa

M2
  4rit

,tD2 p, C,
一 0.29

式 中:

riz=1. 19 kg/ s;

D,--0.203 1 m;

p,=0.27 kg/m';
C,=480 m/s,

:，一1618尸AA)一:. 4 dB
                      、咨 - 1 va, ，

式中:

M = 0, 290

L, =5十Lpj+TL + I.。二110 dB(A)

式中，

L,;=147 dB;

TL=一44 dB;

L，二2. 4 dB,

                ，_。iDi+ 2tp+2}

LpA,1!一‘,A,-1VLgI   D不瓦厂)一‘Vv a-%-,
式中 :

L,A,二110 dB(A);

D;=0.203 1 m;

1,-0. 008 m,

结论:100 dB(A),

示例6:对带有渐扩管和高马赫数的阀的计算(状态\7 )

除了下列数据，其余数据同例1,

出口绝对压力: p, =0. 50 bar-5. OX 104 pa

质量流量: ?h一。.89 kg/s
要求的流量系数C:            C,=40

管道内径: D;---O. 150 m

缩流断面射流直径: 几一6. 8 X 20- m
计算程序同例1中状态1的计算相同，以下例外。

p,=5.8X100 Pa(例4)。

如果$2CE > P，则为状态Ve

5.8X10">5.OX10"，故为状态V。

T-二410 K(例2);

。c=460 m/s(例2).

W.:一哈一9·2X‘。‘W
式中 :

碗=0. 89 kg/s;

c。二460 m/s.
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M,一/至厂(22)0")，一11一:.6
        V 7一 土

式 中:

7= 1. 22

1}一(，x‘。(L')(   -2)'} 2 ') (,/ 5火 10-'

式 中:

MI, =2.6;

F,二0.804.

W,=q, r..W m,=34 W

式 中:

7s二1. 5 X 10-,;

r�二0.25(表3);

Wm,---9.2K10' W

几
0. 35c-

1. 25D 丫城x一1
= 7 800 Hz

式中:

M;二M;:二2.6;

c..11=460 m/s;

D;=6.8X10 ' m
      _I P2、 。 。。 ___3

P,一 P, I二万,= v." 入   K/ .,
              、尸 1 )

式 中:

P;二5.30 kg/m';

p,=1.0X10' Pa;

Pz一5.0只10' Pa.

A一 47A 一。.89
        nD P̀,C,

式中:

碗二0. 89 kg/s;

D二0. 100 m;

P,=0.27 kg/m';

‘:=480 m/s.

注:因为Ma大于。‘3，按第7章的公式重新计算确定 Loa..。。

L,;=lolg
(3.2 X l0o)W,Pzci

          D2
， 148 dB

式中 :

W�--34 W;

八=0. 27 kg/m'

。。=480 m/s;

D;=0.15 m.

        「，。、，八-7.l::}}      (;x     /Pa、〕
~， 」 ， IV .u产、Iv ，t，es气二 1 — t— II
!1 一 lv;g} \tpJv}   / P142 .，、\P,i{牛一 任oQD

                    一 I花下 芬 启 -尸 ` I       I

              { \410., / J
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式中 :

c, --480 m/s;

t,,=0.008 m;

f,二7 800 Hz;

p2=0.27 kg/m0;
fr二10 600 Hz;

f, =3 700 Hz;

几一1 600 Hz(例1);
G，一(fIl fr )al,二0.82(表4);

G;二1(表4);
p。二1. 013 25 X 10' Pa;

p,=1.013 25X10' Pa

M ,
  4碗

RD? P, c,
二 0.40

式 中:

碗=0. 89 kg/s;

D;二0. 150 m;

凸=0. 27 kg/m

c,=480 m/s

:。一:61g尸石)一3. 5 dB
                        、 1 — 工 丫JP ，

式 中:

M, =0. 40,

L,A,=5 + L,.+TL十L,=111 dB(A)

式 中:

L,二148 dB;

TL二一46 dB;

Lg=3.5 dBa

LM,lm一:p、一l Olg ( D, + 2t'+ 2)一100 dB(A)
                                  、 上户】，尸乙师 )

式中:

LR*二111 dB(A);

D;=0.150 m;

t,一0. 008 m

4riznp, D= 190 m/s
式中:

碗二0.89 kg/s;

,a2=0.27 kg/m'

D 一0.150 m

UR i71D
9d,

一 460 m/s

式 中:

U,=190 m/s;
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D;=0. 150 m;

(3=0. 93(假定);

d二0. 100 m

        Ua
I VI R 幸 一 一 V.J̀ti

            c2

式 中:

UR=460 m/s;

c，二480 m/s

攀r(1-兽)+。.2}一、.8xlo,W
  ‘ L、 上Jf产 -

式中 :

碗二0. 89;

UR二460 m/s;

d;=0. 100 m;

D,=O. 150 m

fR
0.2UR

d;
= 920 Hz

式中:

UR=460 m/s;

d;--0. 100 m.

二(1 X l0-') MR=8.8 X 10

式 中:

MR=O. 96

W.R=71RW m。二42 W

式 中:

9R= 8. 8 X 10-4 ;
W，:=4.8 X 10"。

lolq
(3.2 X 10') W,Rpzcz

        D2
= 149 dB

式中:

W.R二42 W ;

,o---0.27 kg/m'

cz=480 m/s;

D;=O. 150 m.

          {/。。、，，。，、/c2、’ 认 /P.\)
TL，一lolg} ,,' 0 -‘”' k L, flR l   P2 1z下下k p. I卜一 53 dB

                          ! 二军 下二二. 一「 1 一

                l 任ID(,, 少

式 中:

c2--480 m/s;

t,=0. 008 m2;
九R一920 Ha;

G=(丸If')-, (f,N/fo)}=1.9X10-,(表4);
G,=1(表4);

p,=0.27 kg/m';
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P。二1. 013 25 X 10' Pa;

P，二1. 013 25X 10= P..

                              .二， .， ，八、ID+2t+2\ ___，、              La;二5+LPiR+TL R -F- L。一lolg{二  '二片     " r】二93 dB(A)
                ”、 ’一“‘ -一 ’ ‘ 一o\ D; f 2t,  I ‘-一、‘

式中:

L,;R=149 dB;

  了LR=一53 dB;

LR=3. 5 dB;

D;=0. 150 m;

t,=0.008 m

                    L,s=lolg(JOLP., .no+10̀}R/]0)=101 dB(A)

式中 :

L,Aa,, m=100 dB(A);

L.R=93 dB(A),

结论:101 dB,

示例7:对多流路多级节流阁(见6.4)

给定数据

阀 多流路多级阀内件球形阀

阀公称通径: DN 200

阀出口直径: D=O. 200 m

人口管道公称通径: DN 200

出口管道公称通径: DN 200

管道内径: D一。.2。。m
管壁厚度: t, -- 0. 008

互相独立且完全相同的流路数: N.=432

最后一级总流路面积: A�=6.44X1。一“m2

水力直径: da一。.002 5 m
计算出的流量系数C:                    C, =81. 5

最后一级液体压力恢复系数: 药_。一。.98
流体

流体形式: 气体

质量流量: tin --23.1 kg/s

比热比; 7=1. 31

人口绝对压力: p,=70 bar-7X106 Pa

出口绝对压力: P2=14 bar=l. 4X10' Pa
人口温度: T, =290 K

人A密度: A二55. 3 kg/m'

分子质量: M=19.0 kg/kmol
其 他

实测大气压力: p,=1.013 25 bar= 1.013 25X10' Pa

标准大气压力: p，二1. 013 25 bar--1. 013 25 X 10' Pa
计算 :

阀的计算程序同例1，以下例外:
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用C,代替C。

                                C,=Ns A�=310

式中:

N。一4.89X10"(表ll;

A�=6. 44X 10- m̀。
应用最后一级滞止压力P.取代Ao

如果p} 1p,)2，则首先假设p,,/p2 <2,

P,/p，一5，故假设P./P}<2-

如果p, /Pa)2且P./p,<2,用等式(478),

。。一}}         p, C  121. 1550/.+，“一2.1 x‘。“Pa
式中:

p, =7. 0 X 108 Pa;

C=C,=81.5;

C,=310;

pz=1.4X10̀  Pa;

P}<2pz，所以用等式(478)计算是合理的

                                    P- “ 1.14只10' Pa

                                    P,c= 1. 2 X 10̀  Pa

                                            a= 0.97

                                    Pea= 6. 9 X 10' Pa

                                  P2CE= 9.9 X 10' Pa

如果PI >-Pzc，则为状态I。

1.4x106>1.2x10'，故为状态I。

d, =分一。.002 5

A一A-N�一1.5、1。一m2
式中:

A。二6. 44X 10一，rn'

N.=432 m.

d,一、4N,An一0. 091 m
F,一 0.028

Di =Nu凡召瓦了 =0. 002 2 m

式中:

N,;一4.6X10-'(表 1);

F,一0.028;

C} = 310;

FL� =0. 98,

      _f丸八 ，。1__3
N.一 N, 1丁 I= 11h  g/IIL

              、尸 1 厂
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3 kg/m';

1X10̀  Pa;

0 X 106 Pa

  U,。一310 m/s

W,=1. 1 X 10̀  W

    T、二 260 K

  C�}= 390 m/s

    城。=0.81

  认 ， 4. 6 X 10-'

    We= 13 W

  几 = 28 ooo Hz

。一。(P2Pi)一“kg/m'
式 中:

P，一55.3kg/m';

P2二1.4X10̀  Pa;

P,--7.0X106 Pa,

C2= 410

      4m

=nD2 P2 C2

m/s

A 二 0.16

式 中:

杭二23.1 kg/s;

D--0. 200 m;

P一11 kg/m';
C2=410 m/s.

注 :M 小于 02，所以计算是合理的。

LN=157 dB

TL一一 67 dB

f.二8 000 Hz
f.二2 400 Hz
几=1 600 Hz

M z = 0.16

式 中:

碗=23.1 kg/s;

D;=0.200 m;

P2一11 kg/m';
c:二410 m/s.

::一161,( , 1 )一1. 2 dB
                    气 1 — 孟Biz r

式 中:

Mz=0. 16.

LnA,= 101 dB(A)

uA..l m = 91 dB(A)

结论:91 dB(A)
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